Alertez les bébés !


Tout le monde parle actuellement du réchauffement climatique, même la lettre de la Viale, et plusieurs lectures sur ce sujet me font croire que la situation est vraiment grave. Peut être plus qu'on ne le pense…


Certains chercheurs, comme James Lovelock en Angleterre avec la théorie Gaïa, redoutent même un emballement incontrôlable des phénomènes de réchauffement atmosphérique avant la fin de ce siècle, si nous ne modifions pas en profondeur notre manière de vivre.


Un emballement climatique qui entraînerait la désertification rapide de territoires entiers de notre planète, accompagnée de vastes mouvements de populations avec les guerres et les conflits que l'on peut imaginer. Car il n'y aurait plus de place pour tous.


Que l'on soit pour Ségolène ou Sarkozy, on ne peut plus envisager notre avenir uniquement en parlant de produit national brut et de croissance à la hausse. Ces modèles sont dépassés, il est temps d'inventer autre chose. Il est urgent de changer nos comportements de sur consommateurs, d'accepter un certain appauvrissement, d'entrer dans la décroissance. Et lorsque j'écris cela, c'est d'abord moi-même que j'essaye de convaincre…


Mais c'est de plus en plus évident, tout seul nous n'y arriverons pas, nous avons besoin de plus grand que nous, besoin de retrouver le "contact" avec un Dieu qui est maître de la création tout entière et principe de tout équilibre. C'est seulement en se mettant à son école que nous serons protégés contre notre volonté de puissance, qui devient peu à peu destructrice.


Avec Jésus, il nous a appris à marcher sur un autre chemin, celui de la simplicité, celui de la sobriété et du don de la vie. Un chemin où il vient nous rejoindre au plus intime de notre être pour nous transformer de l'intérieur.


"Un changement destiné à susciter un processus de transformation de la réalité, dont le terme sera la transformation du monde entier" nous dit Benoît XVI en parlant de l'Eucharistie.


Oui, la planète est en danger, et il nous faut vite alerter les bébés, car c'est de leur avenir qu'il est question.


En ce temps de Pentecôte, demandons au Seigneur le secours de son Esprit, pour qu'il nous inspire individuellement et collectivement les justes décisions à prendre pour modifier notre façon de vivre pendant qu'il en est encore temps.

                                                               Michel Val

